

千年大跨越 日月换新天

——写在全国脱贫攻坚总结表彰大会召开之际

新华社评论员

新春时节,一个消息引发广泛关注——全国脱贫攻坚总结表彰大会将于2月25日在北京人民大会堂隆重举行。

人们记得,习近平总书记在二〇二一年新年贺词中庄严宣告:“2020年,全面建成小康社会取得伟大历史性成就,决战脱贫攻坚取得决定性胜利。”

历经持续奋斗,中国共产党团结带领全国人民如期完成新时代脱贫攻坚目标任务,困扰中华民族几千年的绝对贫困问题得到历史性解决,实现了中华民族亘古未有的伟大跨越。

千年梦想,圆在今朝!这一彪炳史册、光耀全球的丰功伟绩,辉映百年大党的初心使命,在中华民族发展史上、人类发展史上写下浓墨重彩的一笔。

(一)

“全面建成小康社会,一个不能少;共同富裕路上,一个不能掉队。我们将举全党全国之力,坚决完成脱贫攻坚任务,确保兑现我们的承诺。”党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,把脱贫攻坚摆在治国理政突出位置,采取了许多具有原创性、独特性的重大举措,组织实施了人类历史上规模最大、力度最强的脱贫攻坚战。

“一个不能少”的坚定承诺,脱贫攻坚的深入推进,带来无数人命运的变迁。从华北平原到西南边陲,从大别山区到秦巴腹地,从土家苗寨到雪域高原,贫困地区的面貌彻底改变,乡亲们的日子越过越红火,脸上的笑容越来越灿烂。

“这是抬头见景啊!”今年2月,习近平总书记走进贵州毕节化屋村脱贫群众易地搬迁后的新家,称赞不已。精准扶贫政策让这个贫困发生率一度高达63.6%的“悬崖下的村寨”,迎来跨越式发展。2019年底,村里贫困户人口清零,村民们过上了过去不敢想的好日子。

山河依旧,换了人间。无数个“化屋村”的巨变,汇成了一组令人震撼的数字:8年间,中国832个贫困县全部摘帽,现行标准下近1亿农村贫困人口全部脱贫,提前10年实现了联合国2030年可持续发展议程减贫目标;改革开放40多年来,中国7亿多人摆脱贫困,对世界减贫贡献率超过70%。在世界东方这片古老土地上,中国共产党带领中国人民创造了人类有史以来规模最大、持续时间最长、惠及人口最多的减贫奇迹,为其他国家尤其是广大发展中国家提供了重要启示和有益借鉴,深刻影响了人类减贫事业的历史进程。

(二)

“40多年来,我先后在中国的县、市、省、中央工作,扶贫始终是我工作的一个重要内容,我花的精力最多。”习近平总书记的一番话令人动容。最深的牵挂,最暖的真情,彰显人民领袖的爱民情怀,诠释新时代共产党人的使命担当。

党的十八大以来,习近平总书记的足迹遍布14个集中连片特困地区。总书记既挂帅又出征,亲自谋划、部署和

推动脱贫攻坚工作,为打赢脱贫攻坚战提供了重要遵循、注入不竭动力。

这是着眼全局的战略安排。“小康不小康,关键看老乡。”全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标,是我们党团结带领人民实现中华民族伟大复兴中国梦的关键一步。走好这一步,打赢脱贫攻坚战至关重要。习近平总书记强调,让贫困人口和贫困地区同全国一道进入全面小康社会是我们党的庄严承诺。在实践中,我们党不仅把脱贫攻坚作为全面建成小康社会的底线任务,而且作为实现人的全面发展、社会全面进步的重要内容,赋予扶贫脱贫工作以新意义和新内涵。

这是破解难题的科学部署。不搞大水漫灌,不要“手榴弹炸跳蚤”,针对深度贫困地区不同的致贫病根,习近平总书记深入思考“怎么扶”的破解方法,创造性地提出精准扶贫、精准脱贫方略。针对贫中之贫、困中之困,“六个精准”“五个一批”等一系列有效举措成为攻坚制胜之策。

这是全面攻坚的体系保障。一张“五级书记”同框,共抓脱贫攻坚的照片,让人们看到上下齐心协力克难的决心和力量。层层签订责任书、立下军令状,推动建立脱贫攻坚责任体系;既督促工作进度、加大考核问责力度,又杜绝弄虚作假、严防“数字脱贫”……习近平总书记为脱贫攻坚立规矩、提要求,构建起横向到边、纵向到底的领导体系,让责任环环紧扣,压力层层传导,为决战决胜提供有力保障。

习近平总书记科学回答了脱贫攻坚的目的、战略、方法、路径等一系列重大理论和实践问题,引领构建起中国贫困治理新体系。习近平总书记关于扶贫工作重要论述丰富发展了马克思主义的反贫困理论,也为世界的反贫困斗争提供了中国智慧和中国特色。

(三)

脱贫攻坚重大胜利的背后,閃动着无数负重前行的身影,传颂着众多催人泪下的故事。广大党员、干部心怀对人民的赤子之心,吃苦耐劳、不怕牺牲,充分彰显了共产党人的使命担当和牺牲奉献。

舍小家为大家,他们把汗水流淌在战贫一线。誓言“一户不脱贫、坚决不撤岗”的安徽金寨县大湾村驻村扶贫工作队长余静,一干就是6年;重庆竹贤乡下庄村支书毛相林带领村民历时7年不懈奋斗,硬是在绝壁凿出一条8000米长的“天路”……党的十八大以来,全国共派出25万多个驻村工作队,累计300多万名县级以上机关、国有企事业单位驻村干部奋战在脱贫攻坚一线。他们也是血肉之躯,也有父母家人,但为了带领群众早日脱贫,他们把对家人的“亏欠”埋在心底,把对群众的责任扛在肩头,用自己的“辛苦指数”换来老百姓的“幸福指数”。

洒热血铸丰碑,他们把功勋镌刻在祖国的大地上。年仅26岁的扶贫干部

生活保障补助标准由每人每年4713元提高至5060元,同时将集中供养和城市分散供养特困人员基本生活补助标准由每人每年13213元提高至14196元,农村分散供养特困人员基本生活补助标准由每人每年7070元提高至7590元。各项救助标准的提高,充分体现了党和政府对困难群众的关怀,兜住脱贫攻坚基本民生保障之底。

项目安排精准,针对致贫原因和贫困类型,科学谋划扶贫项目,建立完善项目库,因地因村因人分类实施脱贫项目,健全利益联结机制。

资金使用精准,加大扶贫资金统筹整合力度,建立健全扶贫需求与资金供给相匹配的投入保障机制,结合扶贫项目精准安排资金,跟踪资金绩效考核。

措施到户精准,实行一户一本台账,一户一个脱贫计划,一户一套帮扶措施,实现所有扶贫对象都有帮扶措施。

因村派人,选派有情怀、敢担当、懂扶贫、会帮扶的干部进村入户对接贫困对象,落实扶贫措施。

脱贫成效精准,制定执行脱贫成效考核机制,严格执行贫困县、贫困村、贫困人口退出的标准和程序,按照现行脱贫标准全面考核。

以奋斗之心迎未来

增进民生福祉是发展的根本目

蒋富安因劳累猝死,他帮扶过的村民放声痛哭;贵州遵义市汇川区驻村干部余永流生前一封致歉女儿的家书,让无数人泪目;壮族姑娘黄文秀在帮助乡亲们脱贫的征程中,献出了年仅30岁的宝贵生命……截至2020年7月底,全国独独在脱贫攻坚战场上的扶贫干部,共有1500多人。英烈们以赤心诠释初心、以生命履行使命,祖国不会忘记,人民不会忘记,他们将永远活在人民的心里。

前不久,扶贫题材电视剧《山海情》引发热议。网友感叹:伟大的脱贫攻坚离不开同样伟大的扶贫干部,他们如散落在山野的一束束光,照亮封闭的山乡,送去致富的希望。燃烧自己,照亮别人;改天换地,以身许国。共和国丰碑上,永远铭刻着扶贫干部不朽的英名和功绩。

(四)

人间万事出艰辛。没有汗水流,哪来谷满仓?脱贫攻坚的胜利,越来越红火的日子,是乡亲们“一个汗珠摔八瓣”干出来的,是奋斗者“不服输、不认命”拼出来的。

有一种精神叫“不屈”。它是种下希望的辛勤耕耘,是外出打拼的坚实脚步,是写在老屋墙上“宁愿苦战、不愿苦熬”的铮铮誓言……脱贫有多难,这片热土上的人就有多拼。在这场改变命运的斗争中,贫困地区广大干部群众不向困难低头,以脚踏实地的努力、毫不懈怠的拼搏,一步一个脚印迈向幸福新生活。

有一种奋斗叫“我能”。人民群众的智慧是无穷的。面对脱贫攻坚路上的硬骨头、拦路虎,改革创新是开拓前进的利器。承包确权“红本本”,让千亩荒山变身“绿色银行”;一根网线,让大山深处的村民成为“带货达人”;搭上“一带一路”快车,老区群众把“养在深山人未识”的优质水果卖到大洋彼岸。从不敢想、不会干到学着干、大胆闯,突破观念束缚、解开贫困死结,一个个奋斗脱贫的故事成为佳话。

“每个人都不起!”脱贫攻坚的重大胜利再次证明,在党的坚强领导下,14亿人民迸发出改变命运的创造伟力,激发出源源不断的内生动力,就没有战胜不了的艰难险阻,就没有成就不了的宏图大业。

(五)

减贫是一个历史性难题,也是一个世界性难题。社会主义中国实现了快速发展和大规模减贫同步,贫困人口共享改革发展成果,这是一个了不起的人间奇迹。这份人民满意、举世瞩目的光耀史册的优异答卷,隐藏着什么样的发展密码,又带来哪些深刻启示?

——中国共产党领导的政治优势和中国特色社会主义制度优势,是脱贫攻坚取得胜利的根保证。面对艰巨繁重的脱贫攻坚任务,从党中央最高指挥部到基层“最后一公里”,建立起中央统筹、省负总责、市县抓落实的管理体制,层层压实责任,兑现对人民的承

诺。累计数百万名干部驻村帮扶,投入扶贫资金以万亿元计,东西协作对口帮扶,民营企业“万企帮万村”,构建起“三位一体”大扶贫格局,形成强大社会合力。我们党强大的领导力、动员力、执行力,中国特色社会主义制度集中力量办大事的显著优势,为脱贫攻坚提供坚强政治保证和强劲推动力。

——坚持群众主体地位,激发群众内生动力,是脱贫攻坚的动力之源。贫困群众既是脱贫攻坚的对象,更是脱贫攻坚致富的主体。我们党始终坚持扶贫与扶志、扶智相结合,动员贫困群众“撸起袖子加油干”。广大贫困群众不等不靠,用双手创造美好生活,靠奋斗实现脱贫奇迹,彰显自强不息、艰苦奋斗的精气神。人民群众是历史的创造者。尊重人民主体地位,不断激发人民群众的积极性主动性创造性,事业发展就有了源源不竭的动力。

——坚持精准方略,做好精准文章,走适合中国国情的减贫之路。联合国开发计划署认为,中国脱贫方案的亮点是因地制宜、精准发力。打响脱贫攻坚战以来,党中央坚持精准扶贫、精准脱贫方略,因村因户因人施策,对症下药、精准滴灌、靶向治疗,取得扎实成效。脱贫道路千万条,务实管用第一条。立足实际、瞄准问题、精准施策,是脱贫攻坚的制胜之道。

——坚持从严要求,确保落落实地,砥砺真抓实干的过硬作风。脱贫攻坚是啃硬骨头的战场,也是检验作风的考场。我们党坚持把全面从严治党要求贯穿脱贫攻坚工作全过程和各环节,加强廉洁扶贫,杜绝形式主义、不良作风,确保脱贫过程扎实、脱贫结果真实,让脱贫成效经得起人民、实践和历史检验。锻造真抓实干的好作风,练就勇于担当的铁肩膀,这是各项事业发展的有力保障。

好日子在哪里?在丰盛的餐桌上,在亮堂的居室中,在鼓起的腰包里,更在脱贫群众绽放的笑脸上。“民亦劳止,汙可小康”的千年梦想照进现实,照耀新时代的神州大地。

“乡亲们脱贫只是迈向幸福生活的第一步,是新生活、新奋斗的起点。”日前,2021年中央一号文件公布。党中央决定,脱贫攻坚目标任务完成后,对摆脱贫困的县,从脱贫之日起设立5年过渡期,实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。一幅举全党全社会之力加快农业农村现代化,让广大农民过上更加美好生活的宏伟蓝图正渐次铺展……

(新华社北京2月24日电)

自治区副主席甲热·洛桑丹增出席会议并讲话。

会议指出,“十三五”时期高原特色体育事业实现蓬勃发展,实施全民健身国家战略、加强体育场地设施建设取得大进步,强化人才培养、提高竞技体育争光能力取得大突破,发展特色体育产业、打造山地户外运动大区取得大进展。

本本报拉萨2月24日讯(记者 袁海霞 郑璐)24日下午,全区农牧民转移就业工作电视电话会议召开,总结2020年农牧民转移就业工作,对2021年工作作安排部署。

自治区副主席袁海霞出席会议并讲话。会议指出,2020年,在新冠肺炎疫情的冲击下,区党委、政府坚决贯彻落实习近平总书记关于扎实做好“六稳”工作、落实“六保”任务的重要指示精神,农牧民转移就业工作成效显著,农牧民转移就业61万人,实现劳务收入47.1亿元,全部超出年度计划目标。

全区法院2021年党风廉政建设和反腐败工作视频会议召开

索达讲话

本本报拉萨2月24日讯(记者 彭琦)24日,全区法院2021年党风廉政建设和反腐败工作视频会议召开,对当前和今后一个时期全区法院党风廉政建设和反腐败工作进行安排部署。

索达出席会议并讲话。会议强调,全区法院要时刻保持清醒头脑,深刻认识人民法院党风廉政建设和反腐败斗争的长期性、严峻性、复杂性,坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争,落实新时代党的建设总要求,切实把全区法院各级党组织建设得更加坚强有力。

会议要求,全区法院要坚定不移从政治上全面从严治党的要求,牢牢坚持党对司法工作的绝对领导;要坚定不移深化全区法院反腐败斗争,不断强化司法作风建设;要坚定不移健全审判权力运行和监督制约机制,努力从源头上预防司法腐败和不正之风;要坚定不移整治全区法院系统顽瘴痼疾,着力解决当前队伍建设中存在的

关键性、基础性、深层次问题,努力锻造过硬法院队伍;要坚定不移履行管党治党政治责任,自觉把全面从严治党主体责任扛在肩上、落实到行动中。

自治区纪委监委通报全区纪检监察机关2020年度监督检查审查调查情况

本本报拉萨2月24日讯 近日,自治区纪委监委通报全区纪检监察机关2020年度监督检查审查调查情况。

通报指出,2020年,全区纪检监察机关共接收信访举报4685件次,处置问题线索4860件,谈话函询732件,立案1415件,给予党纪政务处分1652人。处分地厅级干部24人,县处级干部178人,乡科级干部481人,一般干部218人,农

村、企业等其他人员751人。

通报指出,2020年,全区纪检监察机关运用“四种形态”批评教育帮助和处理共6062人次。其中,第一种形态批评教育帮助4366人次,占总人次的72.0%;运用第二种形态处理1226人次,占20.2%;运用第三种形态处理296人次,占4.9%;运用第四种形态处理174人次,占2.9%。

全区纪检监察机关运用“四种形态”占比图。

全区纪检监察机关处分人员按职级划分图。

2021年全区体育工作会议召开

甲热·洛桑丹增讲话

本本报拉萨2月24日讯(记者 郑璐 袁海霞)24日上午,2021年全区体育工作会议在拉萨召开,会议总结回顾“十三五”时期和2020年工作情况,安排部署2021年重点任务。

自治区副主席甲热·洛桑丹增出席会议并讲话。

会议指出,“十三五”时期高原特色体育事业实现蓬勃发展,实施全民健身国家战略、加强体育场地设施建设取得大进步,强化人才培养、提高竞技体育争光能力取得大突破,发展特色体育产业、打造山地户外运动大区取得大进展。

本本报拉萨2月24日讯(记者 袁海霞 郑璐)24日下午,全区农牧民转移就业工作电视电话会议召开,总结2020年农牧民转移就业工作,对2021年工作作安排部署。

自治区副主席袁海霞出席会议并讲话。会议指出,2020年,在新冠肺炎疫情的冲击下,区党委、政府坚决贯彻落实习近平总书记关于扎实做好“六稳”工作、落实“六保”任务的重要指示精神,农牧民转移就业工作成效显著,农牧民转移就业61万人,实现劳务收入47.1亿元,全部超出年度计划目标。

全区法院2021年党风廉政建设和反腐败工作视频会议召开

索达讲话

本本报拉萨2月24日讯(记者 彭琦)24日,全区法院2021年党风廉政建设和反腐败工作视频会议召开,对当前和今后一个时期全区法院党风廉政建设和反腐败工作进行安排部署。

索达出席会议并讲话。会议强调,全区法院要时刻保持清醒头脑,深刻认识人民法院党风廉政建设和反腐败斗争的长期性、严峻性、复杂性,坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争,落实新时代党的建设总要求,切实把全区法院各级党组织建设得更加坚强有力。

会议要求,全区法院要坚定不移从政治上全面从严治党的要求,牢牢坚持党对司法工作的绝对领导;要坚定不移深化全区法院反腐败斗争,不断强化司法作风建设;要坚定不移健全审判权力运行和监督制约机制,努力从源头上预防司法腐败和不正之风;要坚定不移整治全区法院系统顽瘴痼疾,着力解决当前队伍建设中存在的

关键性、基础性、深层次问题,努力锻造过硬法院队伍;要坚定不移履行管党治党政治责任,自觉把全面从严治党主体责任扛在肩上、落实到行动中。

自治区纪委监委通报全区纪检监察机关2020年度监督检查审查调查情况

本本报拉萨2月24日讯 近日,自治区纪委监委通报全区纪检监察机关2020年度监督检查审查调查情况。

通报指出,2020年,全区纪检监察机关共接收信访举报4685件次,处置问题线索4860件,谈话函询732件,立案1415件,给予党纪政务处分1652人。处分地厅级干部24人,县处级干部178人,乡科级干部481人,一般干部218人,农

村、企业等其他人员751人。

通报指出,2020年,全区纪检监察机关运用“四种形态”批评教育帮助和处理共6062人次。其中,第一种形态批评教育帮助4366人次,占总人次的72.0%;运用第二种形态处理1226人次,占20.2%;运用第三种形态处理296人次,占4.9%;运用第四种形态处理174人次,占2.9%。

全区纪检监察机关运用“四种形态”占比图。

全区纪检监察机关处分人员按职级划分图。

全区纪检监察机关运用“四种形态”占比图。

全区纪检监察机关处分人员按职级划分图。

全区纪检监察机关运用“四种形态”占比图。

全区纪检监察机关处分人员按职级划分图。

全区纪检监察机关运用“四种形态”占比图。

全区纪检监察机关处分人员按职级划分图。